

取舍

建安公司 李慧英

老同学打电话告诉我,正忙着筹备二十年同学聚会,等定好了时间和地点就通知我。我听后兴奋不已,我太想念我的伙伴们了。想念我们为了这一道数学难题争得面红耳赤,一起秉烛夜谈,一起做的那些恶作剧……

毕业后,我们为各自的理想而奋斗,整整有二十年没见了,不知他们现在都过得怎样,一定都为人父母,一定各有所成。我默默祈祷,希望这一天快点来到,但千万别是月底或月初,因为每逢月底和月初,是我工作最为繁忙的时候,不能受任何事情的干扰,一旦受影响,就会发生连锁反应,不仅会影响下一个环节同事的工作,而且也会影响报表编制的进度。

转眼间到了月底,我已埋头于紧张而繁忙的工作中,而正在此时,老同学打来电话告诉我,同学聚会时间就定在周末。我一听急了:“周末正好是月初呀……”老同学安慰说:“没事,白天上班没时间,晚上吃饭的时间总该有吧!晚上大家见见面、聊聊天也一样”。我想也是,只要能和同学们见面,我就高兴。

到了周末,我的工作进展得很顺利,我还跟同学们打包票,晚饭一定可以见面。临近下班时间,我一边激动地哼着学生时代最喜欢的歌曲,一边习惯性地将自己一天的工作回顾检查一遍。看着看着,我发现有一个数据有点不对劲,接着看下去还发现其他的数据也因为这个数据的影响而导致不准确。我的歌喉不下去了,因为解决这个问题需要一些时间,首先要查出这个数据为什么会出现误差,然后要将受它影响的数据逐一调

想到这,我整个人释然了,虽说错过了一次难得的同学聚会,却让我重新认识了“取与舍”这把双刃剑。今后我不会再为工作和生活间的“不凑巧”去纠结,我知道该作何选择。既然身为建安人,就要做一个当之无愧的建安人,要有高度的责任心和主人翁意识,于是我拿起了计算器开始核算我的数据。

初夏夜环山

冶炼厂 熊林

初夏傍晚,我与几位车友相约骑车上山,山是在家附近的东方山。此山白日里游客多、车也多,车友都不愿出来。到了傍晚人少车也少了,大家就出来骑骑车、登登山,锻炼一下身体,放松放松心情,缓解一天工作的紧张。

上山是痛苦的!大家埋头向上奋力地踩着自行车的脚踏板,大口地呼吸着山间清爽的空气,累得汗流浃背。有的车友还随车带着音响设备,大家随着音乐的节拍缓缓骑行。登上山顶,天色渐暗,俯视山下朦胧的村庄和城市,顿觉心头开阔。成排的路灯尤为显眼,将高楼和街道勾勒得明亮而美丽。远处的住房和厂房随着夜色渐渐淡去,在夜色笼罩下,微弱的灯光,如浩渺苍穹中的点点繁星,又似儿时记忆里那忽明忽暗的萤火虫。除了灯光,黑夜仿佛抹去了一切,连白日里那一缕闲愁也稍带着抹去了……

快乐生活

机电修造公司 严春华

当今社会发展迅速,社会现象精彩纷呈,处在其中的不少人,要想适应社会,不得不像无休止的陀螺,为生活,为事业,奔波,劳碌。始于这些人心深处的那份单纯、快乐,在生活的重压与琐碎中渐渐消失,取而代之的是烦闷、忧虑。

也许是因为每个人的生活方式不同,对快乐的理解不同,自然要求也不同。快乐不需要理由,当经历寒冬阳光洒在身上,我会觉得快乐;当夏日酷暑微微的凉风掠过,我会觉得快乐;下班后听悠扬的音乐,我会觉得快乐;闲暇时品淡淡的茶香,我会觉得快乐。

快乐是一种心理知足的境界,是一种发自内心的满足;快乐是一种思想情绪,懂得控制情绪,你就会拥有快乐;快乐是一种感觉,锦衣玉食未必快乐,粗茶淡饭未必没有快乐。

快乐,并不一定要振奋人心。古语云:身在福中不知福。面对平凡的每一天,也许我们会感到无聊,甚至是厌烦。然而,假如有一天你丢失了这样的生活平衡,陷入苦难,你不会觉得原来一切是那么美好、那么快乐吗?

生命的长度我们无法把握,但却可以通过运用我们的智慧,通过我们的努力,让有生之年活得更有意义;我们不能决定生活的境遇,但

整过来。但此时的我很纠结,如果我晚上加班,就没办法跟老同学见面了,他们都是从四面八方赶来参加聚会的,我若不去,以后还不知何时能再相见。但是如果我晚上不加班,第二天再处理,就会造成下一个工作环节的同事加班,可能还会影响出报表的时间。作为一名财务人员,保证数据的精准和及时性是极其重要的,也是最根本的。

经过一番犹豫,我给老同学打去了电话,说明了不能参加聚会的原因。虽说老同学表示可以理解,但我明显感觉到了她语气当中的遗憾,而她也感觉到了我的失落。她打趣地说:“没关系,二十年的聚会参加不了,那就参加三十年的吧!”挂断电话后,我的心情久久不能平静,人生能有几个二十年?不知何时能与老同学再聚。在办公室里呆坐了一会儿,正当我准备拿纸巾擦眼泪时,一眼看到放在桌旁的《建安简报》,上面刊登的都是反映我们建安人不怕苦、不怕累、顽强拼搏的感人事迹,他们能够舍小家顾大家、不计个人得失,为建安公司蓬勃发展作贡献,跟他们比,我反倒感觉自己有些渺小了。

记得刚上小学那会儿,学校旁边小卖部有种小饼特别好吃,两分钱一个。每到下课,同学们都会三三两两跑去买上几个,放在嘴里吃得嘎吱嘎吱作响,让人忍不住直吞口水。可那时候家里穷,妈妈省吃俭用,每个星期也只能给我和弟弟两三角钱的零花钱,除掉买笔和纸等正常开销外,所剩无几。可那是怎样的一种诱惑啊!

从小爸爸的军人作风就深深地影响着我们这个清贫而幸福的家庭。爸爸办事雷厉风行,为人刚正不阿。他常常教导我和弟弟:勿以恶小而为之,勿以善小而不为;做人要诚实守信,一诺千金。

妈妈是典型的贤妻良母,她温柔淑气,从不与人结怨。在妈妈的字典里仿佛只有勤劳和善良。伴随着成长的每一个脚步,父母刚柔相济的人格魅力悄然地在我和弟弟的心灵中播下了淳朴、正直的种子。

记得刚上小学那会儿,学校旁边小卖部有种小饼特别好吃,两分钱一个。每到下课,同学们都会三三两两跑去买上几个,放在嘴里吃得嘎吱嘎吱作响,让人忍不住直吞口水。可那时候家里穷,妈妈省吃俭用,每个星期也只能给我和弟弟两三角钱的零花钱,除掉买笔和纸等正常开销外,所剩无几。可那是是怎样的一种诱惑啊!

记起刚上小学那会儿,学校旁边小卖部有种小饼特别好吃,两分钱一个。每到下课,同学们都会三三两两跑去买上几个,放在嘴里吃得嘎吱嘎吱作响,让人忍不住直吞口水。可那时候家里穷,妈妈省吃俭用,每个星期也只能给我和弟弟两三角钱的零花钱,除掉买笔和纸等正常开销外,所剩无几。可那是是怎样的一种诱惑啊!

淳朴家风代代传

铜绿山矿 刘何球

终于熬到放学了,看爸妈都不在家,我蹑手蹑脚地打开了妈妈放钱的柜门,拉开抽屉,紧张而迫切地寻找着能买十个小饼的钱。可翻遍了整个抽屉,哪有钱的影子呀!当我失望地准备离开时,突然发现一张五元钱的纸币静静地躺在柜板上,我迅速地将它塞进了口袋。第二天,在同学们艳羡的目光中我非常开心地买了十个小饼,吃得津津有味。

放学后,趁爸妈不注意,我轻手轻脚地把剩下的钱放回了柜板。就在我心存侥幸关上柜门的那一刻,爸爸出现在我面前。“丫头,你看见爸爸在柜板上放的五元钱了吗?我都找了好几遍了,不知道是不是记错了……”

我的心一下提到了嗓子眼,脸刷得通红。“怎么了,不舒服吗?”爸爸似乎没有察觉到我是做贼心虚,用手摸了摸我的额头。看到他脸上严肃而焦虑的表情,我咬咬牙,向爸爸坦白了一切。

爸爸听后气得怒目圆睁:“你想要什么可以跟家里说,不能偷偷地拿,这种不问自取的行为一定要改掉,绝不可再犯!”爸爸越说越激动:“这关乎一个人的品行,为人处世,就得堂堂正正!”

这件事虽然过去很多年了,但爸爸的教导言犹在耳,我将自己的亲身经历、感同身受一遍一遍地告诫我的孩子:“勿以恶小而为之,勿以善小而不为!”

让人喜悦的是,家里的钱就是随意放在哪里,孩子都不会去动一分。即便有需要花钱的地方他也会征得我的同意才拿。路上捡到东西他会交老师寻找失主,碰到老人小孩他会主动将自己来之不易的座位让出来……严谨而淳朴的家风就像一颗被雨水滋润的种子在家的土壤中茁壮成长。

“孩子,外面下雨,你同学肯定不会去了,等雨停了再去吧!”

“妈妈,外公不是说做人要诚实守信,一诺千金吗?”儿子匆匆忙忙地拿出雨伞:“妈妈,我们约好的时间快到了。”

家风建设

了,我不能失约呀!”

常言道:得黄金百两,不如得季布一诺。诚信,是中华民族的传统美德,也是爸爸为人处世的人生信条。多年来他待人以诚,予人以信。如今这种淳朴的家风在儿子身上也得以延续,我深感欣慰。

前些日子因为妈妈生病,我回了趟老家。在病房照顾妈妈的几天里,我目睹了妈妈和弟媳的和睦相处,她们互相关心,有说有笑,仿若一对亲生母女。妈妈轻声细语地开导心情不愉快的病友,弟媳在照顾妈妈的同时,会体贴地帮助其他病人,打打水,带带饭。虽然都是些力所能及的事,但她们的勤劳、善良深深地感染着病房的每一个人。

如今我虽行千里,但淳朴家风仍若心灵深处珍藏的一笔宝贵的财富影响着我的一生,它像一件珍贵的传世之宝,一代一代地被后辈传承……

永生难忘的儿童节

铜绿山矿 柳帆

一转眼,“六一”儿童节到了,这是一个充满童趣、开心快乐的节日。作为一个早为人母的“70后”,此刻,我情不自禁地想起了那些遥远的,曾经属于自己的儿童节。那时的儿童节虽然远不如现在这样丰富多彩,精彩纷呈,但记忆中曾写满的幸福和欢乐,让我一想起就倍觉亲切。

印象中,每到儿童节,学校就会举办一些诸如唱歌、朗诵、跳舞等形式的庆祝活动,其中最常见的就是合唱比赛。班里每一位同学都会穿上白衬衫、系好红领巾、蹬上白球鞋,那是我们当时最新潮的节日盛装,平常舍不得穿,等到临近节日活动时,再拿出来,洗干净,抻平放好待用。那帆布面、橡胶底的白球鞋

特别难伺候,用肥皂洗过后不能直接暴晒,要在鞋面上小心地铺上一层纸后再晒,不然的话鞋面就会发黄,显得特别难看。实在不行,也只有拿白粉笔把鞋面涂白,勉强可以应付一下。

下午放假后,我和伙伴们都会兴奋不已地跑回家,拿出积攒多时的牙膏皮去卖,换点零花钱用。那时的牙膏都是用铝皮制成,积到七八支时可以卖几分钱,于是家家户户的牙膏用完后都仔细地收好,真是既环保又能“创利”,何乐而不为?为了让积攒牙膏皮的速度更快些,每次刷牙我都会狠狠地挤上一长条,被奶奶发现后,挨了几记“爆栗”,痛了好久呢!

难得手上有了五分钱或一毛钱,大家会争着去买吃的东西来解馋。其中最受我们青睐的零食就是宝塔糖,等到年纪稍长后,才知道宝塔糖其实不是糖,是一种驱蛔虫的药。在那个年代,受生活条件限制,卫生环境也不是很好,所以蛔虫病非常普遍,小孩子又不愿意吃药,于是医药厂家就把驱虫药做成宝塔形状,配上甜甜的口感,小朋友们都爱吃。如今,人们的生活水平提高了,生存状态也大大改善,宝塔糖也就不复存在了。

现在的孩子,衣食无忧,生活富足,各式各样的玩具堆满房间,毛绒的、电动的、声控的,可拆可卸可变形,但玩过几次就丢在一边,令人惋惜。而在我们那个年代,玩具是一种奢侈品。记得有一年儿



魅力矿山

刘鑫涛 摄

职工摄影

浓浓端午情

物流公司 凌芸雨

端午节前接到妈妈的电话,虽然她是带着征询的语气问:端午节回来吃饭吗?但我听得出来,她是在“命令”我——端午节一定要回来吃饭。

其实我经常回去,看看妈妈,和她聊聊我的工作和生活,但并不经常留下吃饭,因为我一留下吃饭,她就会赶去菜场或超市又是买鱼又是买肉,还会买一些我喜欢吃的水果和饮料。小侄儿曾经私下告诉我,每次我在家吃一顿饭的花销抵得上我不在家时他们吃一周的花费。虽然我一再地和她说,我喜欢吃清淡的素菜,不爱荤腥,妈妈却依然会把她认为最好的菜买回家,满心欢喜地做给我吃。妈妈不会包饺子,也不会包粽子,但她做的蛋皮无人能敌,她煎的野鲫鱼又香又嫩,她做的每一道菜都恰合我意。

记得好多年前,我还是一名青春少女的学生,也是一次端午节,我吵着要吃粽子,于是妈妈便买来糯米、红枣、瘦肉等馅料要包粽子给我吃。可她拿起粽叶却不知如何下手,爸爸见她不知所措的模样,便笑呵呵地掀起衣袖要教她,她却不领情,偏要“自学”。原本我对包粽子一点兴趣也没有,然而此时见爸爸抢着包粽子的样子很有趣,于是我兴致盎然地也要包粽子。我认真地学着爸爸的样子,拿起一片被水浸泡过的粽叶,用手轻轻一扭,将粽叶卷成一个状似甜筒的样子,拇指紧紧按着包在最外层的粽叶,用勺子舀入适量的粽馅儿,再根据粽叶顶端的棱角,将粽叶顺着棱角依次折叠,最后缠线。爸爸说线一定要缠紧,不然粽叶就会留有缝隙,里面的粽馅儿就会从缝隙里流出来。虽然我包的

粽子论形状没有爸爸包的粽子好看,论速度也没有爸爸包得快,但妈妈却说我包的粽子最好,爸爸也点头说是。那一年的端午节我过得特别开心,更觉得那一年家里的粽子吃起来最是美味。

这次端午节,家里稍显冷清了一点,只有我和妈妈还有侄儿三人。妈妈做了四道菜:一道红烧鳝鱼,一道清炒南瓜秧,一道酸菜鱼,一道凉拌黑木耳。

鳝鱼是我从小便爱吃的菜,也是侄儿的最爱,家里逢年过节必不会少了这道菜。而凉拌黑木耳和清炒南瓜秧则是我们全家人都喜欢的菜,既开胃又营养。酸菜鱼其实并不是我的最爱,而是姐姐的最爱。妈妈在做酸菜鱼时便和我讲了在北京时,姐姐经常在她面前念着想吃酸菜鱼,母亲说那段日子,她做的最多的便是这道酸菜鱼。汤起锅时,妈妈一

边盛汤一边对我说:“等会你要多吃点鱼、多喝点汤,你姐最爱吃我做的酸菜鱼了,你们俩口味相近,你肯定喜欢。这鱼可是我一大早在菜场买的,鲜活得很。”

不一会儿,桌上的四盘菜都被我们风卷残云般吃得精光。妈妈看着满桌的空盘子很开心,站起身准备收拾碗筷。我连忙拦住她:“别,放着让我来。我好不容易瘦了几斤,今天这一顿吃得太多了,再不起来活动活动,恐怕又要长膘了。妈,您该干嘛干嘛去吧,打麻将的点到了,您去吧,这里我来收拾行了。”

妈妈没走,也没和我抢着洗碗,而是站在旁边一边看着我洗碗一边陪着我聊天。这一年的端午节我过得很快乐,也很满足,因为妈妈做的菜全都被我们吃完了,还因为妈妈说我不胖、不用减肥……